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[24140] The Weekly Times wild nature 
series [numbers one to 90]. Melbourne: 
The Weekly Times, 1932-1934. Quarto, 
90 coloured plates. Publisher’s printed 
stiff card, tipped in a newspaper cutting 
from The Weekly Times explaining this 
giveaway. 	 $100
A complete set. There are plates taken from 

Gould but also a number by Neville W. Cayley. 

[39342] Agassiz, Louis. The structure of animal life. Six 
lectures delivered at the Brooklyn Academy of Music in 
January and February, 1862. London: Sampson Low, Son, 
and Marston, 1866. Octavo, 128 pp., text illustrations. 
Publisher’s cloth, a very good copy. 	 $350 

Swiss born Jean Louis Rodolphe Agassiz (1807- 1873) was 
a prodigious scientific writer and founded the Museum of 
Comparative Zoology at Harvard University. He could not accept 
the Darwinian argument and these essays are his attempt to 
reconcile religion and biology. 

[39647] Andersen, Knud. Catalogue 
of the Chiroptera in the collection 
of the British Museum, volume one: 
Megachiroptera [all published]. London: 
British Museum (Natural History), 
1912. Octavo, 854 pp., text illustrations. 
Publisher’s cloth, small library stamp 
and library bookplate, otherwise a very 
good copy. 	 $200 

[39251] Anderson, R. H., editor. Contributions from the 
New South Wales National Herbarium. Sydney: Department 
of Agriculture and Forestry, 1939-1973. Octavo, four 
volumes. Binders cloth, parts two and three of volume one 
supplied in photocopy but bound in, scarce. 	 $150 

[5292] Beaglehole, J. C., 
editor. The Endeavour journal 
of Joseph Banks 1768-1771. 
Sydney: Angus and Robertson, 
(1962 first edition). Octavo, two 
volumes, 966 pp., colour plates, 
black and white illustrations, 
a very good set in chipped 
dustwrappers. 	 $150 

[39035] Buffon, Georges-Louis Leclerc. 
Herrn von Buffons Naturgeschichte 
der Vögel. Berlin: J. Paul, 1794-
1795. Octavo, two volumes, 569 pp., 
handcoloured frontispiece to volume one 
and two handcoloured 
title pages, 123 
handcoloured 

engraved plates. Contemporary gilt 
quarter calf and papered boards. $600 

Volumes two and 22 from an early 
German edition of Buffon’s great work on 
ornithology, first published in ten volumes 1771-1786. With some 
Australian birds and the New Zealand Tui. 

[14450] Cooke, M. C. Handbook of 
Australian fungi. London: Williams and 
Norgate, 1892. Octavo, 458 pp., 36 (20 
chromolithographs) plates. Publisher’s 
cloth, two owner’s signatures on title 
page, otherwise a very good copy. 	$650 
The first proper monograph on Australian 
fungi. Nissen BBI 394n. 

[14471] Cooke, M.C. Vegetable 
wasps and plant worms. A popular 
history of entomogenous fungi, or 
fungi parasitic upon insects. London: 
Society for Promoting Christian 
Knowledge, 1892. Octavo, 364 pp., 
illustrations. Publisher’s decorated 
cloth, signature, a very good copy. $100 

[39589] Dandy, J. E, editor. The Sloane 
Herbarium: an annotated list of the Horti 
sicci; with biographical accounts of the 
principal contributors. London: British 
Museum, 1958. Quarto, 246 pp., 96 
facsimiles of handwriting. Publisher’s 
cloth, fine copy. 	 $100 

[39718] Distant, W. L. A synonymic catalogue of 
Homoptera. Part one: Cicadidae [all published]. London: 
British Museum (Natural History), 1906. Octavo, 207 pp. 
Publisher’s cloth, small library stamp and library bookplate, 
otherwise a very good copy.	  $100 

[39644] Seward, A C. Catalogue of 
the Mesozoic plants in the Department 
of Geology British Museum (Natural 
history): the Jurassic flora. London: 
British Museum (Natural History), 1900-
1904. Octavo, two volumes, 503 pp., 
44 lithographs. Publisher’s cloth, small 
library stamp and library bookplate, 
otherwise a near mint set. 	 $300 

[8064] Slater, Kenneth R. A guide to the dangerous 
snakes of Papua. Port Moresby: Author, 1956. Duodecimo, 
18 pp., photographs. Publisher’s printed cloth covered stiff 
wrappers, very scarce. 	 $250 

[39646] Stopes, Marie C. Catalogue of the Mesozoic 
plants in the Department of Geology British Museum 
(Natural history): the Cretaceous flora. London: British 
Museum (Natural History), 1913-1915. Octavo, two 
volumes, 645 pp., two lithographs, 31 photographic 
plates. Publisher’s cloth, small library stamp and library 
bookplate, otherwise a very good set. 	 $300 

[39101] Straw, Phil, editor. 
The Tattler: Newsletter of the 
Australasian Wader Studies Group, 
numbers 1-22. Sydney: Australasian 
Wader Studies Group, 1994-2000. 
Quarto, text illustrations, the first 22 
parts, unbound.                    $100 

[38994] Taylor, J. E. The aquarium: 
its inhabitants, structure and 
management. Edinburgh: John 
Grant, 1901. Octavo, 316 pp., text 
illustrations, publisher’s decorated 
cloth, a very good copy. 	 $100 

[35569] von Mueller, Ferdinand. Iconography of 
Australian Salsolaceous plants. Melbourne: Government 
Printer, 1889-1891. Quarto, nine parts, 90 uncoloured 
lithographs. Publisher’s wrappers, some chipping and 
creasing, one wrapper detached. 		             $200

[38195] Watts, C. H. S. and H. J. Aslin. The rodents of 
Australia. Sydney: Angus and Robertson, 1981. Octavo, 
321 pp., text illustrations and photographs, signature, 
dustwrapper, scarce. 	 $100 

[39167] Whittell, Hubert Massey. 
The literature of Australian birds: a 
history and bibliography of Australian 
ornithology. Perth: Paterson Brokensha, 
1954. Small quarto, 788 pp., illustrations. 
Publisher’s brown cloth, an excellent 
copy.	  $400 

[18630] Wilkie, A. A. W. and A. R. Osborn. Almost 
human: reminiscences from the Melbourne Zoo. 
Melbourne: Whitcombe and Tombs, [1918]. Octavo, 237 
pp., photographs. Publisher’s cloth, a fine copy, with 
newspaper cuttings relating to the author. 	 $100 

Andrew Wilkie (1853-1948) worked at Melbourne Zoo for 69 
years and served as Director. 

[8919] Willey, Arthur. Zoological 
results based on material from New 
Britain, New Guinea, Loyalty Islands 
and elsewhere, collected during 
the years 1895, 1896 and 1897, six 
parts [all published]. Cambridge: 
Cambridge University Press, 1898-

1902. 826 pp., coloured and uncoloured plates, maps. 
Publisher’s printed stiff card wrappers with quarter cloth, 
some minor chipping, otherwise a sound set. 	 $650 

[13270] Witherby, H.F. et al. The handbook of British 
birds. London: H. F. and G. Witherby, (1946 reprint). 
Octavo, five volumes, 1913 pp., colour plates, text 
illustrations, bookplate of Roy Cooper, fine set in 
dustwrappers. 				               $100

[35487] Withers, Thomas Henry. Catalogue of the fossil 
Cirripedia in the Department of Geology. London: British 
Museum (Natural History), 1928. Octavo, two volumes, 
364 pp., twelve photographic plates. Publisher’s cloth, 
library stamp of the Royal Society of Victoria on the title 
page, otherwise a fine set. 	 $300 

[8617] Wood Jones, Frederic. 
The mammals of South Australia. 
Adelaide: Government Printer, 
1923-1925. Octavo, three 
parts, 458 pp., text illustrations. 
Publisher’s printed wrappers, a 
very good set. 	 $100 

[39640] Wood, J. J., Teofila E. 
Beaman, and A. Lamb. Orchids 
of Mount Kinabalu, volumes one 
and two. Kota Kinabalu: Natural 
History Publications, 2011. Quarto, 
1184 pp., two volumes, colour 
photographs, line drawings, other 
illustrations. Lacks slipcase, volume 2 has bumped corner on 
back cover. Otherwise a very good set in dustwrappers.	 $200 

[39656] Woodward, B. B. Catalogue of the British species 
of Pisidium (recent and fossil) in the collection of the 
British Museum (Natural History), with notes of those 
of western Europe. London: British Museum (Natural 
History), 1913. Octavo, 144 pp., 30 photographic plates. 
Publisher’s cloth, library stamps of the Royal Society of 
Victoria, otherwise a very good copy. 	             $100 

12-14 Glass Place
(Rear of 115 Greville Street)
PO Box 2305
Prahran VIC 3181 Australia

Phone [61] (03) 9510 5750
books@AndrewIsles.com

A Naturalist’s Miscellany No.15
Andrew Isles
Natural History Books



www.AndrewIsles.com

[39665] Edgeworth, M. Packenham. Pollen. London: 
Hardwicke and Bogue, 1879. Octavo, 98 pp., 14 uncoloured 
lithographs. Publisher’s cloth, signature, scarce. 	 $150 

[521] Everist, Selwyn L. Poisonous plants of Australia. 
Sydney: Angus and Robertson, (1981 second edition). 
Octavo, 966 pp., photographs, very good copy in 
dustwrapper, scarce. 	 $100 

The second edition is a substantial revision of the first edition 
published 1974. 

[39348] Flockton, Margaret. 
Australian wild flowers: a beautiful 
coloured series. Sydney: NSW 
Bookstall, 1912. Octavo, 12 coloured 
plates. Publisher’s printed wrappers, 
contents loose, scarce. 	 $200 
Margaret Lilian Flockton (1861-1953), was the 
illustrator for Maiden’s “The Forest Flora of 
New South Wales” and “A Critical Revision of 

the Genus Eucalyptus”. She was also the first botanical illustrator 
at the Royal Botanic Gardens in Sydney. 

[37569] Gwyn, A. M. et al., editors. The Australian 
bird bander, volumes 1-14. Canberra: The Bird Bander’s 
Association of Australia, 1962-1976. Quarto, 14 volumes 
in wrappers, scarce. 	 $400 

[8744] Hannaford, Samuel. Sea and 
river-side rambles in Victoria. Geelong: 
Heath and Cordell, 1860. Octavo, 120 
pp., text illustrations. Publisher’s printed 
stiff card, upper cover detached, stain on 
title page, scarce. 	 $300 

[19981] Hayman, Peter, John 
Marchant and Tony Prater. Shorebirds: an identification 
guide to the waders of the world. London: Christopher 
Helm/A & C Black, (1986 first edition). Octavo, 412 pp., 
88 colour plates, fine copy in dustwrapper. 	 $100 

[12930] Hewson, Helen. Australia: 300 years of botanical 
illustration. Collingwood: CSIRO, 1999. Quarto, 240 pp., 
colour illustrations. Publisher’s cloth and slipcase, limited 
to 375 numbered copies. 	 $400 

[39179] Iredale, Tom. Birds of paradise and bower birds. 
Melbourne: Georgian House, 1950. Quarto, 240 pp., 33 
colour plates by Lilian Medland. Publisher’s full green 
morocco with gilt King Bird of Paradise, bevelled boards 
and top edge gilt. Limited to 100 numbered copies and 
signed by Tom Iredale and Lilian Medland, a fine copy. $950 

[17680] Iredale, Tom. Birds of New 
Guinea. Melbourne: Georgian House, 
1956. Quarto, two volumes, 492 pp., 
colour plates by Lilian Medland. 
Publisher’s quarter morocco and 
decorated spine, a fine set. 	 $400 

[39531] Jack, Robert Logan. 
Northmost Australia: three centuries 
of exploration, discovery, and 
adventure in and around the Cape 
York Peninsula, Queensland. London: 
Simpkin, Marshall, Hamilton, Kent, 
1921. Octavo, two volumes, 768 pp., 
folding maps, illustrations. Publisher’s 
cloth, a few spots throughout. 	 $350 

[38873] Keith, Arthur. The antiquity of man. London: 
Williams and Norgate, (1915 first edition). Octavo, 
519 pp., text illustrations. Publisher’s decorated cloth, 
signature, a very good copy. 	 $100 

[39343] Kidd, Walter. The sense of touch in mammals 
and birds, with special reference to the papillary ridges. 
London: Adam and Charles Black, 1907. 176 pp., text 
illustrations. Publisher’s cloth, very good copy, scarce. 		
	 $200 

[14530] Kroodsma, Donald E. and Edward H. Miller, 
editors. Acoustic Communication in birds, two volumes. New 
York: Academic Press, 1982. Octavo, 740 pp., illustrations, 
sunned spines, a good set in dustwrappers.  	 $200 

[38866] Noakes, David L. G. and 
Jack A. Ward. The ecology and 
ethology of fishes. The Hague: Dr W. 
Junk, 1981. Small quarto, 142 pp., 
photographs, a very good copy.	 $220 

[39277] Noble, N. S. Australian journal 
of botany, volumes 1-27. Melbourne: 

CSIRO, 1953. Quarto, 27 volumes, text illustrations. Binder’s 
cloth, a very good clean set, very scarce. 	 $3,000 

The standard journal of Australian botany with contributions 
by all the leading twentieth century Australian botanists. 
PROVENANCE: the set of Dennis and Masie Carr. 

[38982] Nordman, Mildred I. Flowers 
of Hawaii: A portfolio of unusual 
photographic studies. Honolulu: 
Publisher unknown, [1951]. Folio, title 
leaf plus 15 black and white photographic 
plates with letterpress descriptions on 
the verso, loose in board portfolio, as 
issued. Portfolio rebacked in cloth and flaps recovered. Signed 
“Aloha, M. Nordman” inside front flap. 	 $850 

[7506] Norman, J.R. A systematic 
monograph of the flatfishes (Heterosomata), 
volume one: Psettodidae, Bothidae, 
Pleuronectidae [all published]. London: 
British Museum (Natural History), 1934. 
Quarto, 459 pp., text illustrations, library 
stamp on title page otherwise a fine copy. 		
	 $200 

[14902] Olsen, Penny. Feather and 
brush: three centuries of Australian 
bird art. Collector’s edition. 
Collingwood: CSIRO Publishing, 
2001. Quarto 227 pp., 270 full 
colour illustrations. Publisher’s 
cloth with inlaid colour image, 
slipcase, limited to 375 numbered 
copies.	  $400 

[39605] Parker, T. Jeffrey. 
Observations on the anatomy and 
development of Apteryx. London: 
Philosophical Transactions of the 
Royal Society, 1891. Quarto, 25-134 
pp., 16 lithographed plates, mostly 
coloured. Publisher’s wrappers, chipped 
and detached.                       $450 

[39233] Parr, Don, editor. 
Sandgrouse, volumes 1-16. Sandy: 
Ornithological Society of the 
Middle East, 1980-1996. Octavo, 
16 volumes, bound in three 
volumes of binder’s cloth with 
volume 16 unbound, the bookplate 
of Stephen Marchant.  	 $850

[21651] Poore, Gary C. B. Occasional papers from the 
Museum of Victoria, five volumes. Melbourne: Museum of 
Victoria, 1984-1992. Foolscap, text illustrations. Binder’s 
cloth, five volumes. 	 $300 

[39213] Ramsay, E. P. editor. 
Records of the Australian 
Museum. Sydney 1890-
1998. 50 volumes, numerous 
uncoloured plates and text 
illustrations. Early binder’s 
cloth (the first three volumes 
bound as one, with the pictorial 
bookplate of Edgar Waite and 
his name in gilt at the foot 
of the spine); later flush-cut 
quarter cloth and plain papered 
boards (in 38 volumes, to 
Volume 43); and original 
wrappers (from Volume 45, 
Part 3). Lacking only Volume 

44 (in four parts) and the first two parts of Volume 45, 
but including Supplements 1-13 and 19-24 (the latter 
unbound). Occasional institutional library stamps (but not 
to the bindings); an excellent run. 	 $1,650 

A very important Australian natural history journal with 
contributions from most of the famous zoologists of the day. The 
early volumes are particularly interesting and A. J. North is a 
prominent contributor. 

[7735] Ramsay, E. Pierson. Hints for the 
preservation of specimens of natural history, 
for museum purposes. Sydney: Australian 
Museum, (1876 first edition). Octavo, 12 
pp., binder’s cloth, the bookplate of George 
Mackaness, scarce. 	 $150 

[9671] Rentz, David. Grasshopper country: 
the abundant Orthopteroid insects of 
Australia. Sydney: UNSW Press, 1996. 
Octavo, 284 pp., colour photographs, very 

good copy in dustwrapper. 		              $100
The first Australian identification guide and taxonomy of 
grasshoppers, katydids, crickets, native cockroaches, mantids, 
stick insects and their relatives. Also discusses aspects of biology 
and ecology, and includes practical sections on collecting these 
insects. 

[18828] Scherren, Henry. The Zoological Society of 
London: a sketch of its foundation and development, and 
the story of its farm, museum, garden, menagerie and 
library. London: Cassell, 1905. Octavo, 252 pp., coloured 
and uncoloured plates. Publisher’s cloth, grubby.     $100

[39580] Schodde, R. and I. J. 
Mason. The directory of Australian 
birds: passerines. Melbourne: CSIRO 
Publishing, 1999. Quarto, 851 pp., 
maps, minor blemishes, dustwrapper,  
scarce.                                         $350 

[15330] Schodde, 
Richard and Richard Weatherly. 
The fairy-wrens: a monograph of the 
Maluridae. Melbourne: Lansdowne 
Editions, 1982. Folio, 203 pp., colour 
plates and 
monochrome 
drawings by 

Richard Weatherly. Publisher’s 
full blue morocco, limited to 500 
copies, numbered and signed 
by the author and artist, with 
additional signed and numbered tipped in plate. A fine 
copy. 	 $650 

[1800] Schodde, Richard and Richard Weatherly. The 
fairy-wrens: a monograph of the Maluridae. Melbourne: 
Lansdowne Editions, 1982. Folio, 204 pp., colour plates, 
text illustrations, grubby dustwrapper. 	            $100

[7965] Schweinfurth, Charles. Orchids 
of Peru. Chicago: Chicago Natural 
History Museum, 1958-1970. Octavo, five 
volumes (first supplement), 1085 pp., text 
illustrations. Publisher’s printed wrappers, 
with separately issued title page. 	 $200 


